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A trö k-montenegrői viszály. 
Budapest, jan. 20. 

ú ) jelenleg hazánk fővárosában 
mőző dvar legmagasabb köreiben tegnap 
este an nézeteltérést, mely a Porta és 
Monteegro közt a podgoriszai vérengzés 
bünréeseinek megfenyitése ügyében hosz- 
szabbdó óta fennforog, békés úton kiegyez: 
hetetlmnek tartották. Az ügy már annyi- 
ra fejjdött, hogy az északi hatalmak, me- 
lyekh Anglia is csatlakozott s melyek 
még hét végén minden erejüket megfe- 
szitetik, hogy a két fél harczvágyát mér- 
sékeljt, hétfő vóta abban hagyták a köz- 
vetité, menrt belátták, hogy az ugy sem 
vezet redményre. A porta és Montenegro 
eegyarat határozottan akarák a háborut. 

A felte bércezek félbarbár lakói ősi gyü- 
löletült a török iránt ezuttal is kitüntet- 

kérttéres boszut akarnak állani A porta 
viszoi mindazon keserüséget, melyet ben- 
ne aedelenekek lét évek óta kel- 

téka sPodgoriczában lekaszabolt testvérei- 

rang ezen kongatása, a nyugtalanitó hirek 

tett, uogy a rakonczátlanok közül azt, a 
kiépen keze ügyébe jut, kedveszerint meg- 
fenyitse. Ily viszonyok közt a nágyhatal: 
mak a béke érdekében nem sokat tehettek 
s a hadüzeneti Montenegro meszérb Hezeli 
kilátásban áll. 

Az esemény egész Eutópát, de kü- 
lönösen Ausztria-Magyarországot, mint szom- 
széd államot érdekli s diplomátiánk az ügy 
minden phasisát a legnagyobb figyelemmel 
kisétte. Voltak olyan magyar Japok, me- 
lyek azt hiresztelték, hogy a török-monte- 
negrói háboru roppant veszélyeket rejtma- 
gában a monarchiára nézve s hogy a 
háboru egyszerüű kitörése is veresé- 
get képez a bécsi kormányra. A' vészha- 

ezen terjesztése a tényekben nem talál in- 
doklást. Habár reánk nézve nem is valami 
örvendetes dolog, hogy határaink közelében 
olyan háboru foly, mely egy évig is elhu- 
zódhatik, de másként az ügy azért sem 
veszélyes, mert nem szenved kétséget, hogy 
a háboru, ha kitörésre jut, minden 
esetre localizáltatuifog s nem fej- 
lődik általános európai bonyodalommá. Min- 
den kétségen kivül áll ugyanis, hogy 
Oroszország, Németország, Ausztria-Magyar- 
ország és Anglia e kérdésben határozott 
egyetértéssel járnak el s hogy a hadvise- 
lő"felek háta! mögött e hatalmak közül 
egyik sem áll. Mind a Porta mind Monte- 
negro a saját szakállára működik, tettei- 
nek jó vagy rosz következményeit mind- 
egyik maga fogja viselni; nem áll mögöt- 
tük senki, a ki. öket a háboruba hajszol- 
ta volna, 

Két eshetőséget azonban külügyi hi- 
vatalunk mégis figyelembe vett. Nem va- 
lószinüű ugyan, de végtére nem is lehetet- 
len, hogy a háborn a monárchia szláv 
elemeiben talán a tettlegességig menő visz- 
hangra fog találni. E nem várt eshető- 
séggel szemben is megtétettek az elővi- 
vigyázati intézkedések; a monarchia 
belső békéje és nyugalma bár- 
melyeventualitássalszemben biz- 
tositottnak tekinthető. Egy má- 
sik körülmény az, hogy Szerbia talán tá- 
mogatni fogja Montenegrót. Az europai 
diplomatiu mindent elkövet, hogy a bel- 
gradi kormányt e kalandos és veszedel- 
mes lépéstől visszatartsa, de ha muűködé- 
sét siker nem koronázná, ez a helyzeten 
...... 
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Muzsa összeránczolta szemöldökét: Me- 
rőbelhasztalan veled ily tárgyak felett vitáz- 
ni, e olvasám ki arczából. 
ÉÉs.. kérdém végre - nagyon bele 
van emeonits Paramoti bonyolulva e dologba ? 

Muzsa nem felelt .. . Egy vad, éhes nyá- 
! vogál hangzék most a padiásról alá. 

Muzsa összerettent. Ah minő szerencse, 
hogy Navwilits Nikánder nem érte ezt meg! 

- maájta csak nem kétségbeesetten. Ő nem 

ő a mi jóltevőnket - nem lát- 
! ént bántak égy szegény ősz emberrel, 

. jevezték őt ,te" ének, s hogy és mivel 
Igt n csupán azért, mert ala- 

tisztki őt elfogatta, alkalmasint ama lelkiis- 

az é éltemet. 
Itt as nő szava elakadt ayártorákánt 

kezdt remegni. 

Az olyorokás éson8ni e 
08 kesedés kitört, az uj megrázkódtatás 

által smét felszaggatott lelki seb, önkénytele- 
nül jogni, vérzeni kezdett. Mi pedig engzem 

látta hogyán ragadják meg éjjel erőszako- 

csonypolgári születésű. Az a fiatal katona- 

méréen, szívtelen fajtához tartozott, mint ki : 

meggyőződtem ez alkalommal, hogy ezen 

les abb telel Er bizony egészen ama 

különböző tervekkel. 

Csak hogy a tárgy, mely miatt elhagyá ma- 
gát ragadtatni, most másnemü volt, mint fia- 
tal éveiben. 

Az, mit én első látogatásom alkalmával 
teljes lemondásnak, valódi alázat és önmeg- 
adásnak tartottam, a mi volt is valóban, ama 

szelid megtört tekintet, ama nyugodt hang, 

a higgadtság, egyszerüség egész módjában - 
mindez csak a multra vonatkozott - a vissza- 

hozhatlanra. . 
Most a jelen áll előttünk ! Ez ragadta 

el! Főczélomm most odairányult, hogy Muzsát 
megnyugtassam s beszélgetésünk fonalát gya- 
korlatibb alapra vezéreljem. Első teendőnk va- 
la, mindenfelé puhatolózni, hogy tulajdonkép- 

pen hová vitték Baburint fogságba, azután 
arról kelle gondolkodni, hogy Muzsa számára 
valamely keresetmódot találjak. Ez mind nem 
kis feladat volt; nem pénzsegély összeszerzésé- 
ről volt szó, hanem munkakapásról, mi sokkal 

nehezebb valami. 
Elbucsuztam Muzsától, fejem telye volt 

Csakhamar megtudtam, 
hogy Baburin a petersburgi erősségbe van be- 
zárva, a vizsgálatot meg is tették már, hanem 
a dolog soká fog huzódni, 

Minden héten párszor meglátogattam 
Muzsát; neki megengedték férjét néha láthat- 
ni. De épen midőn végre a szomoru ügy be- 

fejezése már remélhető volt, valami előre nem 

burgtól s kénytelen valék Oroszország déli ré- 

nem változtat. Mert bárnire vezessen is 
a török-montenegrói, egetleg szerb hadjá- 
rat, akár a törökök, akár montenegróiak 
- mi épen nem valószinü - nyernék 
a végleges diadalt, ez nem váltóztathatna 
a nagyhatalmak azon megállapodásán, mely 
szerint a statusduoó a keleti kér- 
désben fontartatái Eetsérteltine 
vehető, hogy a kül 
véssé fogják megengedni azt, hogy a por- 
ta Montenegrót bekebelezze, mint azt, hogy 
Montenegró a török birodaloóm egy részét 

anektálja. A három északi hatalom ési 

Auglia nem akadályozták meg ugyan azt, ! 
hogy a törökök és szlávok hajba kapjanak, 
de azt már meg fogják gátolni, hogy az 
egyik fél a másikat taljesen tönkre 
tegye.0 

A készülődő török-montenegrói hábo- 
ru tehát még azon esetben sem bírand 
nemzetközi jelentőséggel, ha Szerbia is ac- 
tióba lépne. A porta ekkor is elég erős 
leszen tekintélyét érvényre emelni. Ha pe- 
dig a délszláv propaganda a magyar ko- 

ködését, az illetékes korök már gondoskod- 
ta k arról, hogy a fák az égig ne nője- 
nek s hogy a rend és a nyugalom érde- 
kei sértetlenül megóvassanak. Egészben 
véve minden aggodalom nélkül nézheti 
Magyarország a fekete hegyek körül készü- 
lődő eseményeket. Egyelőre csak közvetve 
illetik monarchiánkat s alapos a remény, 
hogy azt később sem kényszeritendik pas- 
siv állásából való kilépésre. 

ar 

- A balázsfalvi román intelligentia 
nevében Papfalvi Constantin és Popu István a 
kolozsvári román clubb felhivására a „Gazetta" 

hasábjain felelnek. A felhivás kibocsátásáért 

vári román clubb tagjainak s kinyilatkoztat 
ják, hogy egy román conferentiának K.-Fe- 

hérvárra leendő összehivását pártolják. A má- 
sodik pontot, hogy minden 30,000 lakós után, 

a megyei bizottság román tagjai által egy 
képviselő választassék, nem helyeslik, inkább 

szeretnék, hogy az összes román választók ve- 
gyenek részt a választásban, de ezt lehetlennek 
tartván, a mellett vannak, hogy a conferentiá- 
ban minden választói joggal felruházott román 
megjelenhessék s ottan szavazattal birjon. A 
harmadik pontot iltetőleg, hogy e conferentiát 

látott fontos körülmény távol tartott Peters- 

érette egy másik eláldozza magák deé én mis 

szempontból vettem fel a dolgot s azt feleltem 
neki, ez nékem nem áldozat. Midőn Moskvá- 
ban elhatároztam volt nejévé lenni, még akkor 
felfogadtam magamban, he ez örökre és fel- 

bonthatlanul leszek! 
És mraljen js az ugy mindvégig, halá- 

lunk napjáig. . 
IV. 

(1861.) 
Ismét tizenkét év telt el... 

Oroszországban mindenki tudja s örökre 
meg fog emlékezni arról, mi történt itt az 

1849. és 1861-ik év között. Az én életmódom 

s viszonyaim is több rendbeli változásnak vol- 
tak kitéve, de melyekre, mint e tárgyhoz nem 

tartozókra nem terjeszkedem ki tüzetesebben. 

Uj érdekek, uj gondok tárultak előmbe, 
melyek a Baburin házaspárt előbb háttérbe 
szoritották s később csaknem egészen elfeled- 
tették velem. Azonban egészen még sem szün- 

tem meg Muzsával leveleket váltani, igaz, 

hogy ritkán, nagyon ritkán. Gyakran eltelt egy 

év s még több is anélkül, hogy éla vagy fér- 

jéről valami hirt halljak. ; 

Azt megtudtam, hogy 1858- ben megen- 

gedték Baburinnak a visszatérhetést Oroszor- 

szágba: ő azonban ezt visszautasitotta s azon 

óhaját fejezte ki, hogy itt e kis sziberiai hely- 

hasson, a hol, mint látszék, nyugalmas fészket 

rakott, menhelyet talált s tevékézly, szellemének 

szébe elutazni. Ott kaptam meg azon tudvsi- 

burint a fogság alól, 
hogy ezentuli lakhelye Szibéria nyugoti tarto- 
mánya egyikében van kijelölve, hova nemsoká- 
nra el is fogják, őt szállitani. 

Muzsa követi őt a számüzetésbe. 

. Semeonits Paramon nem kivánta 

tást, hogy a törvényszék felmenté ugyan Ba- 
de azon hozzátevéssel, 

tőlem, irá nekem Muzsa, hogy vele 

menjek, mivel az 6 fogalmai szerint, senki 

sincs arra ín azt kivánni, ogy 

hatáskört bírt alkotni. 

vetkező levelet kaptam Muzsától. 

kijtaltak a olyake 

rona térületére is kiterjesztené bünös mü- 

mindenekelőtt köszönetet szavaznak a kolozs- 

Mind e mai napig a legnagyobb c
send: la - 

ségben, hová a sors elvetette őt, megmarad- 

Ezek után 1861-ben n marczius végén, kö- 

a román nemzettekintélyes férfiai tivjáköz 
sze, oda nyilatkoznak, hogy miutáu az idő fö- 

vid s az 1861. évisállandó román comité mind- 

két elnöke meghalt: hivja azt össze ankolózs-1 

vári román clubb, melynek elnöke ugyis tagjai 
az 1861. évi román éomiténak. : 

hány-jövedék 
pészet és egyéb visszáélések meggátlása és ált 

talában a dohányjövedék bevételeinek lehető 

fokozása tárgyában. Az értekezleten jelen vol- 

tak Fluck min: tanácsosi a dohányjövedéki ág- 

nak főnöke a pénzagyministeriumban, továbbá 

dohánytermelő és szivatkereskodő. 

= A bagatellhirósági ügyeknek a 

közigazgatással való egyesitése tárgyában, aii 

jogügyi bizottság tárgyalás alá vette a pPer- 

rendtartási részt, melyet Teleszky István egy 

terjedelmes munkálatban praeczirozott. A mi 

a rendőri kihágásoknak a közigazgatás utjált 

valói büntetésüt illeti, erre nézve már készen 

van a tőrvényjavaslat az igazságügyminiszteri- 

umban s legközelebb átküldetett véleményadás 

végett a belügyministerhez.. E e 

beterjesztésekor az igazság- és belügyministe- 

rek felhatalmazást fognak kérni a parlament: 

től arra, hogy kimondatván elvben a rendőri 

kihágásoknak közigazgatási uton való elintézé- 

se, addig mig egy részletesen kidolgozott rend-: 

őri törvény el nem készűl s szentesitett tör- ! 

vénynyé nem válik, a rendőri kihágások tár- 

gyait a nevezett ministeriumok állapitanák mag. 

- A vélasztók kegetténi országszer- 

te javában foly, néhol be is végeztetett,, s on- 

nan, hol ez megtörtént, arról értesülünk, hogy 

az uj választási törvényben itott anualifica- 

tiók és feltételek borzasztó pusztitásokat eszkö- 

zölnek a választók számában. Igy Borsodme- 

gyében a választók 40%-ja esik ki s másutt 

valószinüleg még több fog kiesni; a mi 

kétségkivül szomoru jelenség, de nem a válasz- 

tók számának csökkenése folytán, hanem mert 

constatálja azt, hogy mily rémületes nagy mérv- 

ben van elterjedve az országban, az első hazafias 

kötelességnek, az adók megfizetéséne elhenya 

golása. 

/ talan a lakósságnak egy különös, ezen 

Meczner p. ü: tanácsos és több kiváló fővátosi 

lán még kölönöének is tünnék fel. 5. A 

sége ember talán dolga után r 

mond, a mit itti nem eattat zl 

1 sxIGét s 

81 Eraszó i8rő. ) 2 jat 

tela 
m a msilast 

az idegeneknel 

keletről jön i 

kozást üző gztálya. van. Mert egyebe 

zértlni még csák ilyenkor n 
Mint 2 régi időkben 

járó helyekre, cso ortosan já 
szant különösen a Kkereskedéseket 

nap valóságos vVezek a 

koldusseregtől ostromlott keleskedőkre néz 

megszokott dolog, mi ha el találna ma adni 

vendégek átegakásaitüli megieinnálve, is nem 
kán kopog bé egyegy esinos fórf alamiz ta 

kérdik, ha ! van-e és amintő foglalkozása, 0 

hol az térabereki uunkára ági tati 
nak; és rendőrségünknek eszeágába sen 

ily dolgokra ügyelni bizonyára a migai poli 
tika nem engedi erre. is gondolni. 
CCsoda-e tehát, ha ily erühvények z 

itt, mint aenkt z békés 

Valmak lüzonyáta számos ektua tet 

kik? emete a alák szegénység visszavoni 

eselék. 

azok, kiknek a dolog nem tetszik s ki 

tultették magokat azon a gondolato Ah 
van oky mit it szégyenelni i He ieheten 

ben folytak le éveink; Semeonits Paramon és! 

én, legtöbb időnket iskoláinkban töltjük s fá- 

radozásainkat a legjobb siker és előhaladás ko- 

ronázza; ezen kivül sok irást végez férjem 

másoknak s sokat olvas, aztán még az ó-hitü 

sectákkal, papokkal, s számüzött lengyelekkel 
folytatott örökös theologiai vitái is, nagyrészét 

veszik idejének - s még az enyámnak is - 

igénybe. 
Tegnap fehruát 19- -én jött egyszerre tu- 

domásunkra, a parasztok felszabaditásáról szóló 

czári manifestum. Már elég régen beszéltek 

róla azelőtt is, a legnagyobb feszültséggel vár- 

tuk már régen, hogy mit hoz nekünk a hir 
Petersburgból . . . Hanem leirni önnek azt az 

örömet, mit akkor érzénk, midőn végre meg- 

jött a hivatalos tudósitás, arra tollam igen 

gyenge. 7 
Hisz ismeri ön már férjemet, milyen ö. 
A balsors egy szikrát sem változtatott 

rajta, még több benne a szilárdság és energia 
(nem titkolhatom el, hogy Muzsa jenergiát, rtyi 

éppen mint azt! a nép ejti ki; alkalmasint 

sitási vételénél, mindez cserben hagyta! Midőn 
elolvasta a czári leiratot, kezei reszkettek, be- 

szélni akart, s egy szób sem birt kiejteni, ek- 
korháromszor egymásután megcsókolt, sázzal vé- 

gezte, hogy szemébe könynyek gyültek, miszerfölöt 

meglepett. Végre nagyot lélekzelve felkiálltott: 
Hurrah tHurrah ! Éljena czár!lgen Petrovits Pé- 

ter, ezek férjem saját szavai! Azutánhoózzá tette; 

mármuosta nép felvan szabadulva, ez első lépés 

legyen szivünkből őhajtunk Hozy 

dett e el egészen minkető 

am imi önnek a mai napon, 

Már oly régen nem irtam önnek igen 
tisztelt Petrovits Péter, hogy még azt sem tudom, 1 

ha valjon az élők közt van-e még ön, 8 ha 

még él boldog és egészséges-e mit, hogy ugy 
tengeri szélvész Sziberiában) kezdetti dühöng- nem fele- 

iöder la nmni; igyekeztem visszatartani őt, de nem haj- 

Hanem az mindegy, i mdittatva érzem ma- / 

ezt majd mások is ikövetni! fogják! s azzal el 

vinni barátainknak az örömhirt 

hideg és fagy: volt, még al Purga is (fagylaló: 

tott szavamra. Mikor aztán ismét haza tért, 

hótól volt vegészana vhoritva aoatszkil 

még a régi idők maradványa volt ez.) Még 

mindig vas akarat erővel bir, hanem e tudó- 

szaladott, ugy a mint volt, főveg nélkül, meg- 
Künn nagy s nevel 

örülj egegke 
több efélét beszélt seis, 
tehát mágis beteltek reményei 

mi is, a távoli Sziberiába, 

önök lee örn ébsa 



ények nyomorát enyhiteni tüzte ki 

van a katholicusoknak egy sze- 

van a szászoknak, azonkivül ott 

őegylet, ott a szász nőegylet s 

lások iss 

ok alamizsnát osztanak szét 

szegények közt, de azon rendszeres 

en g, mely nem csak ezen, de még 

dolgokat is hátramozdit, s mely itt 

aságok közé tartozik, oka, hogy 

telen jótékonyság dacára, a koldulás 

ggá válik 

ezenkivül a felekezeti és talán még 

zetiségi szükkeblüség, féltékenység és fő- 

városi rendőrségünk tétlensége, tehetet- 

mivel hasznos és czélszerü intézkedé- 
bár azok üdvös voltáról meg is van 

gy nem akar vagy nem képes ér- 

er bizonyára, ha azon jótékony intéze- 

és nem elszigetelve müködnének, 

és sszaélésnek lenne gát vetve, 

észről pedig több szegény nyomorán lenne 

hiába, ha nincs ki ezeket egy ily ösz- 

nüködésre egyesitse. 
dulási üzelem megszüntetése czéljá- 

óban városunk legnagyobb gyalá- 

; a városi képviselő testület módot 

iteni. 
nség az ily mozgalomnak csak 

örvendhet, de a jövő mutatja meg, mennyire 

k igyekezni e baj tettleges orvoslására. 

Magyar lapok szemléje. 
A „Reform hirei szerint Czetinjében 

megölt montenegróiak emlékére tartott isteni 

és halotti tor alkalmával a legharczia- 
lemű tüntetések történtek. Remélli, 

y gr. Andrássy megtalálandja a határt, me- 
kefenntartása érdekében magátés a bi- 

t engageirozhatja a nélkül, hogy csu- 

félelemből nagyon is bátor legyen, egy dip- 

ziai sikertelenség jóvátétele végett vállal- 

a közvetitésnek ama veszedelmes fajára, 

e a birodalomnak egész bizonyosan a ke- 

megégető gesztenyekaparó szerepét juttat- 
Tegyünk meg mindent, de ha nem áll ha- 
iukban elháritani a veszedelmet, nézzünk 

szemébe. Ha a török és montenegrói 

ron fel akarják egymást falni, soha se 
sük lábunkat a végzet kereke elé; igyekez- 

nk elérni azt, hogy csak ketten legyenek, 
res vacsoránál. De ha ezen igyekezettel 

rünk czélt, és a háboru csakugyan magá- 
igadja az egész török félszigetet: ak- 
gyünk készek magunkat férfiasan alá- 

ni az áldozatoknak , melyeket e gonosz 
ság reánk ró, álljunk őrt határaink- 

bajából hasznot vonni. Mert ez sem lehetet- 

idejét felhasználni s javaslataival elkészülni, 
hogy a képviselőház minden kissebb alkal- 

, az égetően szükséges javaslatok tár- 

fordithasson. És e tekintetben nem 
semmi készség és nem siető semmi 

rjék el, ha Magyarország olyan garan- 
g keresni Horvátország kormányának 

képtelenné ne váljék: akkor Horváth- 

Magyarország után él - há- 
nek a szükségnek, mintha azt 

hadd menjen tönkre Magyaror- 
tudunk mi élni Magyarország nélkül 

1 politikának elejét venni, s an- 
dését elfojtani, mig csak egy csepp 
n a kezében, kötelessége a magyar 

Ujság? igéri, miszerint figyelni 
menetére: s ha azt tapasztalja, 
testvéreink eszközül szolgálnak, 

eteks s bér : 
közös érdeke hátrányáért, - ak- 

hogy megfontolja, hogy 

i költségeket sem 
vasút északi 

kik valóságos 
legvennék a vas- 

kamatját az 

tézet van, 

ni, miképen lehetne e bajon győ- 

a-bér igazgatják meggyőző 

túl akar- 

állam által garantiroztatni kivánnák magoknak. 
Vvagyis ott lennénk a hol voltunk. A mit most 

a vasutakra ráfizetünk, azt, ha nem többet , 

ezután a vevő consortiumnak évi kamatképen 
azon különbséggel, hogy nem volna vasutuuk. 

Az egészet egy ábrázolt állam kölcsönnek te- 
kinti, oly bonyodalmas alkurészletekkel, melyek- 

ben a ravasz pénzemberek tizszeresen le fogják 

főzni a mi ártatlan kormány férfiainkat. 

A „,Hon4 már kivesz annyit, hogy most 

e kormány budgetjének többsége e parlament- 

ben nincs, mert az ellenzéken kivül elégületle- 

nek vele nem csak a Lónyaisták, de a konser- 
vativek és horvátok is. Az ellenzék kötelessé- 
gének tartja azokkal szavazni, kik az ország 

terheit leszállitani, érdekeit megmenteni, a mos- 

tani rendszert megváltoztatni akarják, és ha a 
jobboldalról ilyenek nem akadnának, teljesitse 
egy maga e kötelességet. Sok beszédre, üres 

frázisra nincs szük ég. Most röviden, - szavazni 

kell. 1 

A „Közérdek' irja, hogy az osztrák 

tartományi gyülések legközelebbi ülésszakára 

a napirendre már mindenhol ki van tüzve a 

községi törvény reformjának kérdése; egyestar- 

tományi választmányokban már formális ja- 
vaslatokat is dolgoztak ki, s ezek között épen 

a stajerországi munkálatot emelik ki különö- 

sen. A munkálatot állitólag Kaiserfeld szer- 

kesztette. A dicséret pedig, melylyel a bécsi 

kormánykörök intentióit rendszerint ismerő oszt- 

rák hirlapok fogadják, azon meggyőződést éb- 

reszti benne, hogy az Auersperg kabinet is az 

abban javasolt megoldáshoz kész hajolni. A 

község megmaradna a jelen szerkezetében is 

illetőleg hatályos állami felügyelet alá rendel- 

tetnék. A rendőri végrehajtás megmaradna 

ugyan a községi előljáróságnál, de minden pa- 

nasz és felfolyamodásá an nak intézkedése ellen, 

egyenest az állami hatósághoz, a járáskapitány- 

sághoz, intéztetnék. A rendőri biráskodást pe- 

dig ott, hol a vétség fenyitőügyi természetét 

ölti, a rendes birósághoz akarná utasitani. Az 

állami czentralizált közigazgatás közegeinekha- 

talma és ügyköre derekasan tágittatnék; az 

egyetlen végrehajtó administrativ szervezet, mely 

az önkormányzat elvét még inkább megköze- 

liti, szükebbreszorittatnék. Egészben véve Ausz- 

tria egy uj lépést szándékozik tenni a czentra- 

lisatió tetőzete felé. 
A ,„Nemzeti Hirlap" ellene nyilat- 

kozik annak, hogy az uj adónemek behozatala 

helyett a már létező adónemet fokozzák. A 

pénzügyminiszter fényüzési adóterve ellen leg- 

feljebb azon kifogást teszi, hogy az nem me- 
riti ki a fényüzési adó minden tárgyát. Ha 

igazságos az, hogy a napszámos szeszadó czi- 

mén ugyanannyit, sőt rendszerint többet fizes- 
sen az áillamnak, mint a pálinkával nem élő 
milliomos, nem tartja igazságtalannak azt, ha 

a vagyonos ember billiárdja, fogata vagy cse- 

lédei után, mely czikkekkel a szegény ember 

nem rendelkezik, nehány forintnyi adót fizes- 

sen az államnak. 
Az ,„Ellenőr" a néptanitók nyugdija- 

zásáról ir. Nyugdijra minden politikus és ál- 

lamférfi érdemesnek tartja az állam hivatalno- 

kait: mennyi idő telt el azonban bele, mig a 
koponya vasfedelén keresztülragadhatott az esz- 

me, hogy a néptanitók is megérdemlik a nyug- 
dijat. A nyomorgó néptanitó nyujdijazása mel- 

let száz ok van. Istápra szorul vénségében, kü- 

lönben el kell vesznie, mert nincs elegendő 

anyagi ereje, hogy jövőjét biztosithatná meg- 

kapargatott feleslegekből. Mellőzni a jeg és 

igazság e nemzeti becsületünkhöz forrt kérdését 

nem tartja tanácsosnak. 

KÜLFÖLD. 
Kolozsvártt, 1875. jan. 22. 

A török-montenegroi conflictusról érkező 

ujabb hirek szerint az mind inkább elmérge- 
sedettnek látszik. A kedélyek mindkét részről 
nagyon izgatottak. Jan. 18-án Cettinjében a 
podgoriczai vérengzésben megölt montenegroia- 

kért gyászistenitisztelet tartatott, ezt lakoma 
követte; melyen Nikicza fejedelem is részt vett 

s melyen harczias szellemü beszédek tartattak, 

ugy hogy most már a békés kiegyenlités esé- 

lyei csökkentek. Mind az által mi, tekintve az 

ügy valódi tényállását, még nem vesztettük el 
minden reményünket a confliktus békés uton 
elintézése iránt. 

Először is az eddigi hírekből még nincs 
kideritve, hogy Montenegro elitélte-é már saját 

bünöseit vagy nem. Csak az van constatálva, 
hogy Nikicza montenegroi fejedelem megigérte 
a Portának, miszerint a bünös montenegroiak 
is megérdemlett büntetésben fognak részesűlni. 
A tulajdonképeni lapis offensionisra vo- 

natkozólag két versio forog fenn. Egyik szerint 

Törökország, miután saját bünös alattvalói fő- 

- 

llött kimondotta részint halálra, részint kény- 

szermunkára szóló itéletét, nem hajlandó azt 
végrehajtani addig, mig a bünös monteneg- 

róiak is török területen és török biróság 
által nem itéltetnek. Erre Montenegro vonako- 
dik ráállani. 
MMásik versio szerint Montenegro hajlandó 

megbüntetni bünrészes alattvalóit, de viszonti 

hatáskörével; de a helyi rendőrség ügykörét 

! 

azt kivánja, h 
gyes biróság török tagjai montenegrői területre, 

a fejedelemség fővrosába Cjetinjépbe jőjenek. 

Ezt meg aztán Tö kország utasitja vi
ssza, mint 

mely souverainitásyal ellenkezik. 
Tagadhatlan, hogy mindkét versio sze- 

rint a követelések konokok és agyafurtak, mi- 

ket csak felizgatitt szenvedély sugallhat. Ha 

még is békés kiegvenlités lenne az ügy vége, 

az nem lehet más, minthogy Montenegró saját 

birósága által itéltese el saját bünöseit és ugy 

a török, mint a npntenegrói itéletek hajtassa- 

nak végre. Persze, törökország sokkal messzebb 

ment konok és vak követeléseivel, hogy sem 

most egy könnyen vissza vonulhatna, de mi 

még bizunk a diplonatia ügyességében, hogy 

sikerülni fog közbenjárásai által a Portát jobb, 

helyesebb belátásra birni és pedig annál inkább, 

mert e kérdésben négy hatalom : Anglia-, Orosz-, 

Német- és Ausztri -Magyarország karöltve jár. 

egyetért. Ha daczája minden diplematiai be- 

avatkozásnak, tettleg kitör a viszály, az csak 

Törökország vak k nokságának lesz 
tulajdonit- 

ható s nem marad más feladat a diplomatiá- 

nak, mint hogy a conflictust lehetőleg loca- 

lisálja. 

Különben megjegyezzük, hogy a 

montenegroi viszályról ujabb positiv hir, 

ujabb stadiumot jelezne, a cetinjei 
gyászünne- 

pély és banketten kivül nincs. 

Francziaországban nagyon megza-
 

varta a pártok fejét Caseux bonapártista jelölt- 

nek megválasztatása mult vasárnap Hautes 

a török- 

mely 

Pyrenées megyében. Attól tartanak, hogy a 
hadseregben couplet létezik a császárság pro- 

clamálására. Hirlik, hogy Mac-Mahon is le akar 

mondani, hogy ez által előmozditsa a bonapár- 

tista propagandát. Broglie végleg lemondott a 

reményről, hogy kabinetet alakithasson, vagyis 

ujból összehozhassa a május 14-ki többséget. 

Az alkotmányjavaslatok megszavazása iránti 

remény és kilátás kezd eltünedezni. Szóval a 

helyzet sötét és zavaros. 

aa 

TANUGY. 

A középtanodák reformja. 

(Vége) x 

S ezeket még nehezbiti, kivált az Erdély- 

részekben két körülmény, először, hogy néhol 

a vallásfelekezetek érdeke azonosult a nemzeti- 

ségével, mint a szászoké a lutheranismussal, a 

románoké a görög vallással; másodszor, hogy 

a különféle vallásfelekezetek megannyi autono- 

mikos testületet képeznek az országban, a me- 

lyek minden reformjavaslat ellen, ha nem vette 

számitásba specialis érdekeit, sietnek kimonda- 

ni törvényre vagy kiváltságokra épitett vetóju- 

kat. Elég az hozzá, hogy ezek a tájviszonyok 

hazánkban léteznek, s minthogy léteznek, jo- 

guk is van az államérdek keretén belül ér- 

vényre jutniok. 

De hát a vidéki sajátságok oly vakbuz- 

gó imádói volnánk-e mi, hogy azokat érvénye- 

siteni akarnók a tárgyilag legjobbnak ismert 

intézmény róvására is? Világért sem. Ez a pro- 

vincialismusra vezetne, melyet ép oly ká- 

rosnak tekintek a nyelvben és szokásban, ha 

tulsulyra vergődnék, mint miveltségünk fejlő- 

désében. Ne praedomináljon ez a fővárosban 

legjobbnak elismert eszmék fölött, de e fővá- 

rosiak se ignorálják a vidékieket. Ezeknek ösz-
 

szetévesztése annyi volpa, mint követelni, pl. 

hogy az alföldi paraszt vesse le kurta mellé- 

nyét és bő gatyáját, s öltözzék a fővárosi frakk- 

ba; vagy hogy a katrinczás oláhnék a főváro
- 

si delnök uszályos ruháiba öltözzenek. Vagy az
t 

kivánjuk-e, hogy a középtanodák a vidék sa- 

játszerüségeinek laktanyáivá váljanak, § hogy 

ezek féktelen és fajtalan elburjánozzák az or- 

szágot? Ez a decentralisatiora vezetne, 

melytől óva int az ország érdeke. 

Tehát mit tegyünk? Est modus in re- 

bus. Van módja a dolognak, mely szerint az 

általán legjobbnak ismert intézmény az állam 

érdekének keretén belül összeegyeztethető a vi- 

dék érdekeivel. 

Azaz ország, amelynek intézményeit majd 

mindenben, sokszor vakon is utánozzák, a tan- 

ügy terén is szolgálhat utasitással. A nagy Né- 

metország ez, melynek tanügyi viszonyai euró- 

paszerte utánzásra méltók. Meg van ott min- 

den vidéknek, minden kerületnek, minden
 tar- 

tománynak saját tanférfiaiból összeállitott ta- 

nácskozó testülete; sőt az összes német fejede- 

lemségek tanférfiai megtartják évenkénti gyü- 

léseiket, mint pl. a mult évben is megtartot- 

ták szeptemberben 29. gyülésüket Innsbruck- 

ban. A Lajtántuli szomszedainknál a tartomá- 

nyonkénti gyülésezés nincs meg, de van egy 

ügyesen vezetett és a középtanodák érdekeit 

buzgóan ápoló tanár-egyletük, van egy minisz- 

teriumuk, mely fejétől kezdve le csupa volt ta- 

nárokból és tanitókból van összeállitva. De hol 

van nekünk szakminiszteriumunk? A mi ,or- 

szágos középtanodai tanár-egyletünk, lehet-e 

róla mondani, hogy országos? bár azt mond- 

hatnók, hogy „középtanodai. És fennállása óta 

tanáregyletünk mit tett? Egyre-másra tanter- 

veket készitett, a melyek soha életbe nem lép- 

tek. Tehát az „országos' ezimet helytelenül 

viseli a tanáregylet: az egész éven át a köz- 

gyülésig - mely csak egyszer és az is min- 

diga fővárosiak döntenek és határoznak az 

ország összes középtanodai tanárainak nevében. 

A helybeli zeneconservatorium választmányá- 

rányi Kornél, Királyi Pá
l, Mátéfi Ká- 

dig csak Budapesten van egy évben - min- 

Már a legutoljára benyujtott, de vissza 

is vont középtanodai törvényjavaslat gondolt 

arra, hogy legyenek vidéki tanácskozmányok, 
melyekben szakférfiak latba vethessék szavaza- 

taikat tanügyünk rendezésénél. Ezen eszme meg- 

hiusulta óta a miniszteriumban a középtanodák 
szervezését egyes szabályrendeletek utján foly- 

tatják. De ezek csak a nehány királyit vagy 

ezek is - mind érintetlen maradnak és régi 

sajátságaikkal a legjobb meggyőződés szerint 
fejlődnek, vagy legtöbbnyire szük pénzerejükhe 

képest tengnek, satnyulnak. o 

Tehát a vidék érdekeinek számba- 
vételével, innen eredő és a központban szak- 

értőleg feldolgozandó javaslatokat óhajtunk mi. 
Ne felejtsék a fővárosiak, hogy a valódi 

nemzeties zamatot a nyelvben, a nemzeties 

szabást az öltözetben mindig csak a vidéken 
találták, a fővárosi izlés a kosmopolitismus be- 
folyása alatt hamar változik. 

Nem a fővárosiaktól kell azt kérdezni, 

vajjon hogy kell a magyar nyelvet vidéki kö- 
zéptanodáinkban ápolni; ők könnyen erőszakot 
idéznek elő. Nem a fővárosiak fagják megszab- 
ni, vajjon minő kulcs szerint kell a tanárok fi- 

zetését szabályozni; ez könnyen a méltányosság 

rovására történhetik. 
Nem ők fogják megrendelhetni, vajjon 

a vallás tana és gyakorlata a vidéki felekezeti 
tanodán kötelező legyen-e vagy sem; mert a mi 
a fővárosban üdvös, az a vidéki felekezetesség 

kárára válhatik. 

Röviden összefoglalva javaslatunk a kö- 
vetkező: . 

1. Dolgoztasson ki a miniszterium egy 
tervet, mely szerint az egész ország bizonyos 
tankerületekre legyen beosztva s ezek mindegyi- 

kében jelöljön ki egy-egy várost tanácskozási 
központul. Egyegy ilyen kerülethe ileszsze a 

a legkönyebben megférhető községeket. 
8. Tüzzön ki a tanácskozmányra jó előre 

egy időpontot, pl. a karácsonyi, husvéti vagya 
nyári szünidőt, melyen a különféle középtano- 
dák tanártestületenként legyenek képviselve. E 
vidéki tanácskozmányok tárgyát részint a mi- 
niszterium jelöli ki, részint magok a tanácskoz- 
mányok kebelében merülhet fel. 

383. Gondoskodjék a miniszterium a szüken 

fizetett tanodai képviselők számára napi dijak- 
ról és terjeszszen erre nézve az országgyülés 

elé még a legközelebbi költségvetés alkalmá- 
val javaslatott 

Mind addig, mig a vidéknek a reformja- 
vaslatokhoz nem lesz hozzászólása, kiki saját 

középtanodáit sajátszerüen fogja rendezni, a mi: 

niszteriumi rendeleteket, kivéve a nehány álla- 

mi intézetet más senki sem fogja tekintetbe 

venni, sem nem fog félni a nyilvánossági joz 

megfosztásától, mert az ellen védik magukat a 

felekezetek országosan alkotott számos törvé- 

nyek és decretumok által. 
Erythros. 

A zene-conservatorium. 

nak 1872/.. évi müködéséről tett jelenté- 
seből. 

A zeneconservatorium választmányának je- 

lentése hozzánk is beküldetett, melyet azonban 

térszüke miatt csak főbb vonásaiban ismer- 

tetünk. 

A jjelentés szerint tehát 38. év óta áll 

fen az egylet s a mult év egyáltalán nem 

mondható az egylet müködésében eredménytelen- 

nek. A lefolyt zeneiskolai év ünnepélyes zárvizs- 

gájára kiküldött bizottság a maga idején azon 

örvendetes jelentését tette, hogy az egylet ze- 

neiskolájának növendékei nemcsak szép, hanem 

mondhatni, fényes sikerrel bizonyito:ták be 

zzorgalmukat, tehát e tekintetben müködése 

örvendetes haladást tüntet fel, A szép siker 

érdeme Schuszter Károly zenetanár urat 

illeti, ki meg nem szünő kitartással és buz- 

galommal fáradozott a zeneiskola növendékei- 
nek oktatásában. 

A növendékek létszáma a lefolyt évben 

tett összesen 20-at. Tanitott két tanár: Schusz- 

ter Károly és Battek János urak. Az egylet 

müűködő tagjai a 1873-iki év méltó záradéká- 

ul a Walpurgis éjt adta elő. 1874-ben pe- 

dig Mendelsohn Paulus oratoriumát. A 

Paulus előadása fájdalom deficitet mutatott fel, 

és a nyár folytán a nyári szinkörben előadott 

müűkedvelői előadások a „Nőnöveldével" csak 

annyit jövedelmeztek, hogy a rendes kiadáso- 

kon kivül az ugy is rendes fizetést nem élve- 

ző zeneigazgatónknak, 50 frt tiszteletdijat sza- 

vazott az egylet. Részt vett az egylet ezeken 
kivül, az énekakademia, a helybeli tagok és 

mükedvelők szives közremüködésével, a piaris- 

ták templomában előadott nagy egyházi énekek- 
ben, zedekiséretével; urnapján a Höltzl- és 

husvét első napján a Bach-féle misékben. 

Az egyletnek volt 112 páctoló tagja; a 
tiszteletbeli tagok sorába a mult évi közgyü- 

lés: Liszt Ferencz, Erkei Ferencz, id. Áb- 

i 

növekedett. sod 

tetett 40 ügydarab 

babefolyt. 1 
államit érintik; az országban levő többi középp 

tanodák - pedig nyilvánossági joggal biraak 

07 frt. b) Késéletben 22 írt 60 kr. 

1 

. 

roly és Jákobi Jakab urakat választotta , 
Alapitó tagjaink száma a lefolyt évben em 

A hangjegytár ujbóli rendezése foly 1 

jén foganatba lesz vehető. Választmányi 
tartott az egylet a lefolyt évben 8 at, El 

A pénztári kimutatás szerimt a ] 
1873 -74-ki egyleti évben az intézetpén: 

Bevétel czimén 
I) áthozatal 1873-ról. a) Kisegibe, 

átalány 11 hóra 306 
kr. 3) Tandijakból 186 frt, 4) Takarókpe 
ajándóka 50 frt, 8) Alapitványi tőke. kamta 50 frt 88 kr, 6) Hangversenyekből a) rde. 
sekből 59 frt 20 kr, b) műkedvelői előadok. 
ból 252 frt 64 kr, c) Paulus oratoriumból1 
forint. 

0 kezvén azset ssl ) nydij 112 család és egyes tag 
309 frt, 8) Kisegitői könyv kamatja 
krajczár. . 

Összes bevétel 1473 frt 89 kr. 
Ezzel szemben kiadás: 

1) Zeneigazgatói tiszteletdij 165 írt 
Zenetanárok fizetése novemb végéig 653 frii 
7 kr, 3) Küldnök fizetése novemb. végéig 10 
frt, 4) Hátrálék tartozás-fizetés (Steinnak 
frt, 5) Hangversenyek költségei, beruházá és 
kezelési kiadások 862 frt 56 kr, Paulus r 
torium kiadásai 135 frt 77 kr. 
ősszegsen 498 frt 33 ki. 
Összes kiadás 1471 frt 40 kr 
Ha ezen kiadási összeget a bevételi jsz. 

szegből levon juk, a pénztármaradvány 2 f 39 
kr leepd. dlaaosa ávasbolsájelalse a 

Az alapitványi tőke összege, nem töén- 
vén ez év folytán ujabb adakozás, változatnul 
1260 frtot teszen névértékü erd. földtehm. 
kötvényekben 

A közgyülés utasitása szerint a pénár- 
vizsgáló bizottság a hátralékok kimutatját- 
átvizegálván, azokat behajthatók ésl: 
veszettekre osztályozá. A választany 
a felhajthatók behajtása iránt intézkedett ugan, 
azonban a mult év mostoha anyagi kö- 

rülményei az eredményt nagyon meghisi- 

Avárostól azonban 1000 frt segélyt 1ert 
ez évre az egylet s tetemesen jobbitani gja 
helyzetét:. 0j ellsi 

Az első népbank Erdélyben. 
Az első népbank Erdélyben Székelye- 

reszturon alakult ezelőtt két évvel. Tiz laj- 

czáros heti betétekkel két év alatt és milysa- 

nyaru két év volt az utóbbi - már is 400 

forint tőkét gyüjtött össze s forgat 80/, kal 
tagjai között,kik legnagyobbára iparosok és ld- A 
mivesek. Évi köz-gyülését az egylet januál- 

én tartotta. Az itt közlendő elnöki megritó 

beszéd nem csak az egylet mult évi müldé- 

séről közli a nevezetesebb adatokat, de a épbb 

bankok jelentőségét is röviden ecsetli. A g- , 

nyitó következőleg hangzik: ,Tisztelt közgyés! 

Midőn szerencsés vagyok a sz. kerszíri 

népbanke második évi kögyülését hivata m- 

ból kifolyólag megnyitni és üdvözölni, egy- r8- 

mind önökkel és a nyilvánossággal szembenál- 

lalt kötelezettségemnek teszek eleget, ha 1 

ismertetem röviden azon adatokat, melyek : 

leti életünk egy évi munkásságának keret 

a lényegesebbek. 
Az egyleti tagok száma 1874-ben 123-ról 65- 

re emelkedett és jelenleg a választmánynak te: 

lességévé vált az első felszereléskor beszertit 

300 dr. betéti könyvecske mintájára ujabb nny- 

nyiség beszerzéséről gondoskodni. Ha telte 

szaparadás csupán a takarékossági szellemer- 

jedésének volna tulajdonitható, akkor, e Iiy8 

ges szaporodás felett minden-esetre csak 

öörömöt kellene éreznünk. Azonban a köl 

len pénztári kezelésnél a szaporodásnak 

nemü okait is volt alkalmunk észle,ni, 

általanos-pénz hiányt és az olcsó tkölcsöni 

ra kapott nagy kelendőségét. Mind e köri 
nyeket összevéve, mégis örvendenünk lell 12. 
porodásnak, mert azt éri el általa in ak, 
hogy midön a valódi szükségen segit s a lal 

szükebb térre szoritja, egyszersmind a nap 
égető szükségévé vált takarókosságiszellem 
legalább közvetve terjeszti. Az a 
pedig, hogy a tagok a vidékről min 
és nagyobb mérvben jelenkeznek, Keresz 

nézve bir kiváló fontossággal, mert város 
által mind nagyobb és nagyobb mérvben 
idővel kifejthetni központiságát vidékünk 
forgalmában. Ezelőtt a városi ember 
ran szorult falusi kölcsönre. Ez pedig 
szetellenes. Természetes dolog az, h 
láthassa el vidékét pénzzel. De ho; 
legyen uzsorapénz, azt kivinni népbanki 
adata. A népbank már fogalmánál fog" 
nép érdekeit képviseli. Szegény és ipar 
reskedelem nélküli népnél mindenütt 
e világon. A szükség is magába



egoszeree ; kevés péne e
ll de 

E kismérv ,degyakori szüksé
gen 

pbank hivatása. Mert a nép h
iá- 

a régi földesurak alól, kik a 

lesetben valóban úrak és generosusok 

oltak, 12 a szorultság olyan urak
 szogálatába 

. kben a humanitás helyét, a kapzsi- 

s önyörtelenség foglalja el. E tévelygés 

„b lészen az elsőnél s a jobbágyság 

, ha megakadályozó eszközökről n
em gon- 

a a rabszolgaság foglal belyet. eie 

8 szerekki rendelkeznek, azok az ezeresekke 

E szövetknek - se szövets
égben a népnek 

igen haszna. Nincs más mód tehát,
 a 

1 ellensztetséget alkotni: a t
iz kgsjezároso 

szöveségét. Ez is lassanként ezereket 
hor 

össze sminket valóban
 szabadokká, mert pén7-

 

: ügyilet is függetlenekké 
tesz. Az anyagi re- 

generá snak csak ez l
ehet egyetlen útja. A na

gy 

nemzetetet csake forrásból t
ehetjük jövőre élet- 

7 képessé Ez pedig nekünk fon
tos nemzeti mis- 

ssionk. nteus valahányszor lábaival a földet 

érinté, jabb erőtt nyert onn
an lankadt tagjai- 

ba. A emzetnek ez erőt adó földje a nép. 

Gondosdnunk kell, hogy az erőt-adó képe
sség 

z belőle hogy kifogyjon, mert különben a nem- 

et lasin-lassan egy üres fogalommá dev
álváló- 

ik. Eleszmével foglalkozzanak önök mentől 

ennek lánczolatát egészitsék ki 

ckor biztosan emelkedni fog mind- 

nyájok ló a népbank jelentősége. 

Mem most kötelességem az adatok to- 

yvábbi alsorolása. A tagok közül rész 

10-2(krajczáros heti betevő, 1/19 és 98/100-ad 

rész 3(-60 kros s csak alig van 3- 4, a ki 

hetenint 1 frtot teszen bé. 

(Vége köv.) 

Apró puskatűz. 

Kelete gyermekeinek küld apróságot 

lapja ai számában Jónás. Jó szerencse, hogy ez 

aprósákat egy olyan ember küldi, kinek már 

hatódi osztályos korában kiadták onnan az utat, 

hol tuományra és műveltségre tehetni szert, 

és ki nek daczára már kilenczedik éve sér- 

tegeti a irodalmi morál minden szabályát, ki- 

lenczetk éve dobálja sárral tisztelt férfiak mo- 

; csoktala jellemét, kilenczedik éve engedi ta- 

e padni olozsvár városán a szégyent, hogy olyan 

irodalr eledellel táplálkozzék, mint a milyet 

jónás álal elé; - jó szerencse - mondjuk - 

hogy y ilyen körülbelül 40 éves vásottgyer- 

mekemernek, mi 25 éves gyermekek is teljes 

ljoggalvághatjuk szeme közé küldeményeit. 
z 

k 

t a örmény nem volna K. Papp Miklós, 
(a mi gyébként a legkisebb hibája,) tótnak 
kellenetartanunk, mert a közmondás szerint 

csák a veti ki házából a gazdát, csak az ké- 

minőt, „Kelet"-tel szemben K. Papp Miklós 
elkövett. Bizonyára a „Kelet" olvasói közt is 
igen szan ismerik azon nyilt levelet, melyet 
Papp iklós a „Kelet" szerkesztőjéhez inté- 
zett Elevélben kunyorálva kérte a „Kelet" 

szerketőjét, hogy sziveskednék átvenni a szin- 
ház ügében irt két czikkét s illedelmesen bo- 
csánat kért, hogy e kéréssel alkalmatlanko- 

üdik A,Kelet" szerkesztőjének pedig megvan 
az a gengéje, hogy talán tulságosan is kö- 
nyőrüles s nem szokása egyetlen koldust is 
elhocsáani ajtajától a nélkül, hogy ne dobjon 

" neki ey pár krajczárt. K. Papp Miklóssal is 
igy te, megadta a mit kunyorálva kért a 

legészitébb szivességből, egész a tulságig vitt 
udvarisságból. De Papp Miklós nemteleneb- 
bül csekszik, mint a legutolsó koldus, mert 

ezek Izt, ha akad, a ki nem köszöni meg a 
kért aományt, de egy sincs olyan, ki ép szi- 

ur, a nidőn mi már teljesitettük alázatos ké- 
1 3. rését, ennen hirdeti mai számában, hogymin- 
is ket kényszeritett czikkeinek átvételére, 

hogy vőre is igy „hozatja" helyre a „Ke- 
m8 lető-t baklövéseit és irja ezt Papp Miklós 
it4 ur nyván azon intentióval, hogy minket olyan 
m gyávánk mutasson fel olvasói előtt, kik egy 
suó Papp Iklós parancsa előtt meghajolunk. IIlik-e 
az ilyé eljárás egy férfias jellemhez? Hadddo- 

,M. Polgár" csőcselék-bámulókat 
a undorral fordulunk el tőle. 

jottuk megoldani a nagy feladatot, mely- 
délyi részek Deákpártjának organuma 
van, nem a mi hibánk, hogy ez uton 
on botlottunk egy alkalmatlan ember- 
ik mocskos insultátióitól számos évek ta- 
ta szerint legfellebb csak a fennebbi 

ülehet szabadulni. 

. 
gyancsak a „M. polgár--ban valami 

0 „Vadász Vásárhelyről megirigyelte a 
től a Puskatúzelóst és hatra-vakra puf- 

gta otyukászt, ,réczéte. „kö- 

tarisznyát", ; 

ni jtó 

képen mit akar. Ajánljuk, aludja ki magát s 
azután álljon szóba józan emberekkel. 

,M. Polgár" alig talál szavakat, me- 

lyekkel Mátrai Béla személyét kisebbitse s e 

vak dühöngésében odáig megy, hogy nem pi- 

rul még a közelebbről Mátrai ur védelmére 

irott sorainkat is tisztelt művészünknek tulaj- 

donitani. E rágalomra fennebb talál Papp ur 

illő kifejezést. Illusztrálására pedig annak, hogy 

mily mértékben vezérli Papp ur tollát a ma- 

gán boszu, nem tartjuk feleslegesnek néhány 

hamarjában kikeresett passust idézni a M. 

Polgár" régibb számaiból. K. Papp Miklós ur 

a ,M.P." V. 

irt: „Mátray Bélától Larodue szerepében oly 

alakitást láttunk, a mely a fiatal szinésznél 

meglepő lenne, ha nem győződtünk volna meg 

törekvése komolyságáról stb. A 271. szám- 

ban pedig igy: „Jágo nenéz szerepe Mátrai 

Béla kezeiben illetékes helytt volt. A gazság 

plasticája állott előttüánk. És e művész 
még oly fiatal! Hivatottságát még egyszer 

sem bizonyitotta be oly tökéletesen, mint Jágó 

szerepében. 
. 

. 
Egyébiránt még ez idézet is felesleges, 

mivel a ,M. P." olvasói bizonyára emlékezni 

fognak rá, hogy Mátrai urról ennél magaszta- 

lóbb kifejezések is voltak olvashatók a „M. 
Polgár"ban, a mig Mátrai urnak még egy ko- 
rábbi levele nem bűszitette fel a nagy kriti- 
kust. Ma művész volt ő, de holnap már egy 

pár névtelen czikkért szolgai utánzó. Így indul- 

hat el a közönség a Papp Miklós ur meggyő- 
ződésén. 

7 k 

A ,M. Polgár" azért is haragszik, mivel 
a vidéki hirlapirók választmányából a mi tudó- 

sitásunkban kimaradt ékes neve. Azt bizonyára 

tudni fogja a „M. P." is, hogy e gyülésre csu- 
pán nem küldhettünk Budapestre külön tudósi- 

tót s igy csak a pesti lapokból szerezhettünk 
értesülést. Olvassa el kérjük a „Nemzeti Hir- 

lap" keddi számát, egy szó kihagyás nélkül 

vettük át onnan a szóban levő hirt. Nem szo- 

kásunk személyes politikát űzni. 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda Pesten jan. 22. 10. ó. 50 p. d. e. 

Erkezett, jan. 22 11. ó. 15 p. d. e. 

Tegnap a ministertanács a 
vidék!i hitelviszonyok javitásá- 
nak ügyével foglalkozott; az ál- 
lam birtokában levő értékpapi- 

rokból 1/ millió záloglevelekké 

convertáltassanak s a befolyó 

pénz rövid lejáratu 100 frtos ap- 
ró készletekben kiadatik az in- 
séges vidékeken. 

A montenegrói viszály még 
mindig megoldatlan; a fejedelem 
békés szellemü előterjesztéseket 
tőn. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 22. 1875. 

- Felmentés. A hivatalos lap közli a 
a következő legfelsőbb kéziratot: „Magyar bel- 

ügyministerem előterjesztése folytán Ugron 

Lázár Felső-Fehérmegye főispánját, ez állásától, 
hű és buzgó szolgálatainak elismerése mellett 
- saját kérelmére ezennel felmentem. Kelt 

Budapesten, 1875. évi január hó 17-ikén. Fe- 
rencz József, s. k. Gr. Szapáry Gyu- 

la,8 k. 
- E, Kovacs Gyula ur - mint a 

„Reform" irja - a kolozsvári szinházat az uj 

szinházi évtől elhagyja és valószinüleg maga 
szervez társulatot, Öszintén sajnálnók, ha e hir 
a legkisebb valószinüséggel is birna. 

- A helybeli lövöldénél az 1874-ik 
évi lőidény alatt 37 rendes, és 3 ünnepélyes 
dijlövészet, összeseu tehát 40 di,lövészet tarta- 

tott. E lövészetek alkalmával egyleti fegyver- 
rel 3730, saját fegyverrel 33,160, összesen te- 

hát 36,890 lövés tétetett. E lövészetekből a 
bevétel tett 1308 frt 50 krt. a kiadás pedig 782 
frt 18 krt. A lövészetek tiszta bevétele tehát 
526 frt 37 kra rug. 

- A kolozsvári polgári lövészegylet 
igazgató választmánya elhatározta, hogy a leg- 
közelebbről megtartandó közgyülés előtt inditvá- 
nyozni fogja, miszerint az egylet élére a főlö- 
vészmesteren kivül még egy elnök és egy al- 

elnök állittassék, a választmányi tagok száma 
pedig 18-ról 30-ra emeltessék. Az elnöki ál- 
lomásra nézve - mint halljuk - a közbiza- 
lom gr. Teleki Sándor személyében összpontosul. 

- A belvárosi gyermekkert javára teg- 
nap este a vigadóban rendezett álarczos bál a 
szó teljes értelmében álarczos volt, nem annyi- 
ra azért, mintha 8-10 álarczosnál több lett 

volna benne, hanem inkább, a mennyiben az 

álczások ki s mi létők iránt kivánják a közön- 
séget tévedésbe hozni s ez a bál is el akarta 

magáról hitetni, hogy ő álarczos, holott egy 
igen kedélyes kis tánczos mulatsággá nőtte ki 
magát. A közönség tulnyomó nagy részét az 

ittmulató aristokraták tevék, kik tömeges meg- 

évfolyama 138. számában igy 

.. 

jelenésökkel ugy szólván az anyagi bukástól 
mentették meg az estét. Ott láttuk gr. Teleki 
Domokosné ő ngát, a Fröbel-egylet buzgó véd- 
nöknőjét, b. Bánffiy Dánielné, gr. Esztezházy 
Jánosné, Aubin asszony őngt sat. urhölgyeket, 

a fiatal nemzedék bájos koszoruját a két Au- 

bin kisasszonyt, Tisza Ilonát, gr. Teleki Elizt, 

gr. Eszterházy Cecilt, b. Kemény Annát, a b. 

Huszár és Katona nővéreket, b. Wesselényi, gr. 

Haller, gr. Toldalagi, gr. Csáky sat. kisasszo- 
nyokat - kik között elsőséget tenni nem a 

mi tisztünk. A szótalan nehány álarczostól na- 

gyoa könnyen tánczra kerekedhetett a rózsás 
kedvü fiatalság, mit meg is tőnek s pár óráig 
járták, mint akár a legszebb tánczos bálban. Az 

egylet pedig köszönetet szavazhat azoknak, kik 

még egy kis anyagi haszonhoz is segiték. 
- A helyiev ref, egyházban. az elmult 

1874-iki évben született 236 fiu és 206 leány, 

összesen: 442 gyermek. Házassági szövetségre 

lépett 91 pár. Meghalt a férfi nemen 213, a 

nő uemen 280, öszszesen 398 egyén; igy hát 
a születtek száma felülmulta a halottakét 49 el. 

- A oev. ref. igazgató tanács január 
3-án tartott közgyülésében a többekközt tárgyalás 
alá vétetett a moldva-oláhországi miszió ismer- 

tetésére kiküldött bizottság jelentése, mely sze- 
rint Bukarest kivételével midenik egyh.-község 

az erdélyi egyházkerület törvényei szerint szer- 
veztettek. A ploesti, galaci, szászkuti és pites- 
ti egyházközségek mint anya-egyházak jelenle- 
gi fentartása iránti intézkedés megtételével, a 

ker. közgyülés jóváhagyása reményében, a bra- 

illai egyházközség a galaci anya-egyházhoz, a 

krajovai egyházközség a ploesti egyházközség- 
hez affiliáltatnak. Az anya egyházakban a pa- 
pi állomással a tanitói állomás is egyesittettik, 
a leány-egyházak utasittatnak annak kimúta- 

tására, hogy menynyiben képesek a tanitói ál- 

lomás felállitásához s fentartásához járulni, 

hogy a miszszió alapból a szükségelendő segély 
tekintetbe vételével azok rendszeresitése felett 
határozhasson. A ploesti egyházközség adóssá- 
gai fedezésére 200 frt. segélyben részeltetik; 
Márk Mózses, szászkuti lelkész 
frtban; a szászkuti, egyházközség 50 frtban; 
Teleki Mózses, galaci tanitó, a papi, illetőleg 
tanitói állomás rendszeresitéséig 1875 évtől 
kezdve havonkint 12 frt. segélyben részeltet- 
nek. Egyidejüleg a kultusz-miniszterhez terjesz- 
tés intéztetik Galacon egy a katholikusokkal 
közös magyar iskola felállitása végett, hol a 
megválasztandó ev. ref. lelkész évi 300 - 400 
frt, segély mellett tanitana. 

- Meghivás. A t. egyetemi kör folyó 
hó 24-én vasárnap d. e. 10 órakor önképzőkö- 
ri ülést tart, melyre a tagok és a n. é. 
ség tisztelettel meghivatnak. Tárgyai: I. „A 
vallásos háttér Hamletben, értekezés Lengyel 
Jánostól. II. Birálat az előbbi müre Hermann 
Antaltól. Kolozsvártt, 1875. jan. 22-én. Schil- 
ling Lajos e, i. elnők. Petrán József e. i. 
főtitkár. 

-- Mily alapnélküli támadásokkal 
igyekszik a székely- udvarhelyi „Baloldal" még 
a „M. Polgár'on is tultenni, bizonyitja többek 
közt a hozzánk beküldött alábbi czáfolat is: A 
Baloldalt mutatványszámában emlités tétet- 
vén arról, hogy gr. Kálnoky Dénes ur 100 frt- 
tal lépett a székely egylet alapitói sorába, ezen 
kérdés vettetik fel: hol maradt akkor Dániel 
Gábor? Erre az igazság érdekében meg kell 
jegyeznem, hogy főkirálybiró méltóságos Dániel 
Gábor ur jelenlévén a mult év decz. 17-én 
tartott vargyasi községi képv. testületi gyülé- 
sen, mikor a székely egyletialáirási ív tárgyal- 
tatott; először ép ő irta be a nevét az alapi- 
tók sorába, 100 frt urb. kötvényt ajánlván 
fel és inditványára vargyas községe viszont 100 
frttal lépett az alapitók sorába. Vargyas, 1875. 
jan. 16. Német Dávid, körjegyző. 
- A brassai magyar dalárda e hó 24- 

én tartja 2-ik dalestélyét a csin és izléssel 
ujjonan berendezett „arany nap" vendéglő he- 
lyiségében a következő műsorozattal 1) Nyi- 
tány a katona zenekar által, 2) Derülni kezd 
férfi kar. 3) Szavalatelőadja B. S. 4) Te vagy, 
te vagy , férfi kar. 5) Szavalat előadja T. S. 
6) Dalünnepen Thern Károlytól. 7) Szózat . 
Mester Károlytól. 8) Szavalit, előadja M. S. 
9) Oh ne, ne mondj engem, Zimay Lászlótól. 
10) Szavalat, 
dászdala. Befejeztével táncz ki világos.. 

- Lapunk bezártakor vesszük a leve- 
rő hirt, hogy Macskási Pál Kolozsmegye alis- 
pánja kimult. 

- Galgóczy Gábor nagy-körösi nyu- 
galmazott ref. lelkész, 1875. évi január 18-án 
reggeli 6 órakor élete 89 dik évében öregségi 
végelgyengülés következtépen jobblétre szende- 
rült. Nyugodjék csendesen! 

- Maros-vásárhelyi kereskedő No- 
vák Bogdán ur, a kolozsvári és kolozsmonosto- 
ri elnyomorékulható tüzoltók felsegélési alapra 
5 frtot küldvén, fogadja az adakozó e nyilvá- 
nos köszönetet. Kolozsvártt, jan. 21-én 1875. 
Minorich Károly, főparancsnok. Münster 
Ede segédtiszt. " 

- Ábrányi Emil költeményeire Fe- 
kete Bernát előfizetési felhivást bocsáta ki. A 
költemények 25-30 ivet tevő kötetben s di- 
szes kiállitásban folyó évi május hó elsején 

fognak okvetlenül megjelenni. A válogatott ere- 

deti költeményeken kivül Lord Byron, Victor 
- Hugo, Beranger, Moore Tamás mintegy 25- 
30 költeménynyel lesz a kötetben képviselve. 

A diszes kötet ára 2 frt, aranykötésben 3 frt. 

Az előftzetés határideje mározius öledike Az 

előadja Gy. D. 11) Lutzov va- 

évenkint 100 

egy szép pályanyertes polka (Melan 

előfizetési pénzek Fekete Bernát keeketéde 
czimzendők. 

- A Deésen létesítendő dak zone-egy- 
let javára mükedvelők által 1874. decz. 26- 

án rendezett hangverseny jövedelméhez gróf 
Bethlen Pálné ő nagysága 5 frttal járulván, 
kedves kötelességünknak ismerjük, a grófné ezen 
nemes tettéért, hálásköszönetünket nyilvánosan 

kifejezni. A rendezőség. 
- B-szolnok-megyéből veeszük a kö- 

vetkező felszólitást: ; 

Néhány nap óta megyénkben azon álta- 
lános megilletődéssel fogadott hir nyert elter- 
jedést, hogy megyénk köztiszteletben és szere- 

tetben álló főispánja gr. Bethlen Sándor Hu- 
nyadmegye főispáni székével fog illetékes he- 
lyen megkináltatni, vagy talán immár megki- 

náltatott is. 

Nem tudjuk, minő combinatiók állanak 
e hirrel összefüggésben? Nem tudjuk van-e 
e hirnek átalában alapja ? Mindazonáltal ugy 
a megye, mint a kormány érdekében ki- 
jelentendőnek találjuk, hogy a hir megyénk 
értelmiségét és jelentékenyebb köreit a legkel- 
lemetlenebbül érinti; s hogy főispánunknak 

távozását legmélyebb sajnálatunk kisérné. Deé" 
jan. 20. 1875. Többen. 

-A kovásznai kincsásók, A „Ne- 
mere' előbb már általunk is közlött tudósitását 
az elhirhedt kovásznai kincsásás ügyében, a 
következő részletekkel toldja meg: A rejtett 
kincs, a nagy halmazban elásott arany és ezüst- 
nek még csak a reménye is annyira érdekes 
tárgy e kincs sovár időben, hogy épen nem 
csodálkozhatni azon, hogy e vállalatról szóló 
tudósitásanknak a lapok hasábjain való meg- 
jelenéséig a kincsásók száma, mint varázslatra 

40-ről 100-ra növekedett fel s egy váron ki- 

vül még egy más helyen is ásni kezdettek a 
kincs után. Ha nem volnánk tanui az esemé- 
nyeknek, s csak élet-hiven beszélné el valaki 
nékünk a kincsásási munka folyamát, azt hin- 

nők, hogy egy tündérmesét terécselnek el előt- 

tünk, oly kevéssé látszik valószinünek mindaz, 

ami e vállalat üzletében valósággal megtörté- 

nik. Itt-ott, tán a mi hegyeink fenyvekkel bo- 
ritott tömkelegében is van, ami ábrándokba 
meriti a lelket, s a legmerészebb képzelődések- 

nek is gazdag táplálékot nyujt. A kincs-kere- 

sőket többnyire egy. ősz ember, egy tündérszép- 

ségü királynő teszi figyelmetessé az elrejtett 

kincsre - legtöbbnyire az álom édes szende- 

rében, de mindenkor egy 7-ik szülött mutatja 

ki határozottan a kincs hollétét. Ezen ritka- 
szülöttnek a körmét fehér mákolajjal kell meg- 
kenni s ekkor őt a rejtett kincs valamennyire 
sejtett helyének közelébe viszik s ott -gondosan 
eltakarják s kérdezik tőle: mit lát? mily irány- 

ban, merre látja amit lát? nem kapnak a kér- 
dezők határozott feleletet a kérdésre, de elégszer 
megtörténik, hogy a kapott felelet minden vá- 
rakozást megbalad. Több évekkel ezelőtt ugya- 
nis egy ilyen kincsásási vállalat alkalmával 
egy 7-ik szülött leányka takartatván el - épen 
a vártetőn - kérdezték, hogy mit lát? s az 

eltakart 14 éves leánykától azt nyerték felele- 
tül: „két kisasszonyt egy kincsekkel tele rakott 

helyen, ásó van kezökben, s mikor itt fönn 
foly az ásás lefelé, azok is ásnak a kincsásók- 
kal szembe felfelé, s ha más is tán csak csoda 

látni idejön, a kisasszonyok legott földre vetik 
magukat s alusznak. Nehéz meghatározi e fe- 
leletnek, s több hasonlóknak igaz okát, ámitás- 
nak és szándékos hazugságnak nem mindenkor 
tekinthető, leginkább a fölizgatott képzelődés 

müve, mire a mákolajnak is befolyása lehet, 
vagy tán egy ártatlan csalódás, ha t. i. a néző 
látni hiszi izgatottságában azt, amit látni óhajt. 
Még nem tudjuk bizonyosan a mostani kincs- 
ásási kisérleten, a mákolajnak volt-e szerepe, 
vagy nem az ősz ember, és egy kegyes király- 
nő azonban ezen alkalommal is tanusitá ma- 
ga jó akaratát. mert a vállalkozók egyikének 
megjelent álmában, s kápráztató varázsalakban 
mutatta meg a rejtett kincseket neki - sót 
megtanitotta azon szükséges tudnivalókra is 
t. i. egy versre és imádságra, melyek nélküla 
kincs birtokába jutni nem lehet - s ezen uta- 
sitás elég ingerlő is a hiszékenységek mellett 
nagyon is kincsszomju emberekre, hogy csatla- 
kozzanak a nehéz munkára, s minden akadá- 
lyok ellen is folytassák azt. A „Nemere" eköz- 
lemény folytatását igéri. 

- Asbóth János Magyar a conserva- 
tiv politika" czimű röpiratából diszes kiállitás- 
ban jelent meg a harmadik kiadás. Előszavát 
egy nyilt levél képezi Szende miniszterhez, mely- 
ben Asbóth ur ministeri titkári hivatalától va- 
ló fölmentetését keserü Aubjgetiritésl kom- 
mentálja. 

- Nagy feltünést okoz Kassán B. 
0. honvédhuszár - főhadnagy eltünése. B. a 
legtekintélyesebb és legvagyonosabb családok 
egyikének sarja, egy időben a főváros köreiben 

igen kedvelt egyéniség volt, - a rókavadásza- 
tokban részt vett; -de a magas körökben való 

acceptálás sok pénzbe kerülvén, több mint 100 

ezer forint adósságot csinált, és ugy lát- 

szik, ezen körülmény oka eltünésének is. 

lőtt két évvel József főherezeg kiséretéhez 

tozott. 

Vettük az ,Apollo" zene 
negyedik évfolyamának első számát. 

tőm ? legujabban 
Aladár jeles csárdás szerzőnk 
szerkesztve, és egy Mazurka 

a frsangi idényre számítetb a szerkes 

ezenkivül e füzetben egy igen érdeke 

nemzeti zenedében a zeneszeriés ené v 

ugyan attól egy dal: „Piros a te kendőd 
bog is.4 Ez utóbbi mult évben a rat 

darab Boguát Ignácz „A szelőhöz czimű, vi 
rösmarty szövegére irt A bo 

ben egyetlen küzlönyböz kötni az edigiek után 

szokva vagyunk. - A jövő számokban Beli- 

zeneszerzeményt, Allagátol egy Taláty-ke 
Wachteltől Bihari, Csermák, Lavotta, Ruzsitska 
és más régi magyar zeneszerzők müűveinek át- 

retat végye sok jó tánez- zenét, lt op 

zenemüfolyóiratot, mely sok oidalagágnal fogv 

csaknem minden zenészeti igényre kiterjesz iel 

figyelmét, s műárusaink németes irányáv 
szemben kizárólagosan magyan szerkesztéseért 
is dicséretet érdemeli. Előfizethetni egész évre 6 
frttal, félévre 3 frttal. Budapesten, a kiad 
vatalnál (viziváros, iskola-utcza 681.) 

Errata, Lapunk mára zel 
mának vezérczikkében a 3-dik hasáb tizen 
egyedik sorában, kik a nemzet adóképt 
lenséget, hirdetve helyett a mondatban s 
hibából „adóképesség" szedetett. : 

CSARNOK 
A nőkről. 

deggt a nőnem iránt, mint 
nőnem. 

Mennyi 
történik most a nőkön, a e a a bá 
ban, az öltöző szobában, Concertben, szinpa 
röviden, a hol csak a nők megfordulnak. 
lönös! Egyetlen egyszer sem hallottam, 

ily esetnek a konyha lett volna ze 
Fliegende Blatter. 

ekt ke és sz érakozágokról. A 
talált mulatságok ugy látszik inkább arra v 
nak számitva, hogy sezszonyob s nem 10k0 
teremtmények. 

A legtöbb nő ztnet nélkül eeut ni 
vágyik. A kelemes társalgó előttök akár hár 

még ezt sem veszi oly szigorúan némely 
ran hiemelheted mindég egy redős simatróna 

ek az embert. 

bernél, 
Nem igy van-é 

kisebb- mértékben : 
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ISsCHLÖSSING, Worterbueh der engl, und deutsehen Sprache, für Tec 

7 / i Wörte der engl. und deut h 23 k k J k ámár a. THIEME, neues vollstándiges Hand-Wörterbuch der engl. und deui 

! 1 II. OZ e De zO sZ . " Sprache. Zvwölfte Stereotyp-Ausgabe. 2 Theile in 1 Bande. Ghftel 

dszerü új mértékek életbe léptetése végett a földmivelés- iparn: nynálda 4ya PREUSSER, neues vollstándigés kritisches Wörterbuch der 

m kir. főmeltősjen mintztefüm mult éri iad ve. Irománypéldákkal ellátva. und deutschen Sprache. 2 Theile in 1 Bande. Halblederband 6 f ! 
ossában felállitandó mérték-hitelesitő hivatal ve 

li e 

a, a városi bizottság mult jaó. és 5. közgyülési ny Dárdai sand l t 4k: Zlinszky fmre Franczia -ma gyar: 

kelt határozatai folytán ezennel pályázat hirdettetike. Dr. Dárdai Sándor, s ] e, : o 

all mássa évenkénti 800 frt. o. é. van egybekötve. a Jogtud. Közlöny szerkesztője. A pesti kir. it. tábla h. birája. MOLÉ i i - magyar és magyar-franczia szótár. A legjobb 
ohajtók ez iránti folyamodványaikat mai naptól számitott : u] fanciamag Ai kisdáe 9 részfüzve 3 fri Ő Er: 1.. k ebáyenerten Velvepel a alolítt taráosne esimezve, kötet. Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr t t 2 rész füűzve 3 frt 20 kr: ly 

szabá kötve csinos félbőr sbe írt. ; 
vatamal (taváesház, emelet, 6- szám) nyujtsák be s annak 

petöltött 22. életévőket, eddigi állásuakat s feddhetlen 

ehnikai képzettségöket, melynek bizonysá- 
dszerében való jártasságon kivül birniok kell a törtszámok 

apiron ugy, mint fejbeli számitásban annyival inkább, mert 
az emlitett mértékek rendszeréből az elől tisztelt m. kir. 

nak idejében elrendelendő vizsgát is kell állnia. 

r. város tanácsától, január 19-kén, 1875. 

THIBAUT legujabb franczia - magyar és magyar - franczia zsebez íra 
Legujabban megjelent és Stein János 2 rész füzve 2 frt 40 kr. A kettő egybe kötve 3 íriti. 

Hranczia - némnet: 
KALTSCHMIDT, volistandiges Taschen-Wőrterbuch der französ. und 

sehen Sprache, 10-te Auflagc in Leinenband 1 fi 50 x. kapható: 
ÖOrvosi tanácsadó minden nemi 

betegségekben, melyek önfer- 

tőzés, paráználkodás 
és elragadás követ- 

keztében kelet- 

keznek. 

-a Igen fontos 
észrevételekkel, 

korai tehetetlenség, 

egrongált idegrend- 

szer, valamint a tulságos 

adagokban használt higany 

borzasztó következményeiről. 

Több beneztani képpel. 

rta dr. ERNS E. orvos. 

1 

= -- Praktisches Wörterbueh der íranz. und deutschen Sprace in 
zvei Theile. 2-te Auflage. Broschirt 3 fl 60 xr. o 

MOLÉ, Neues Taschenwörterbuch der französ. und deutschen Sprache,z 
Schulgebrauche. 2 Theile in einem Bande. Halblederbhand 2 A 55 

- -- Neues Wörterbuch der französ. und deutschen Sprache zam 
Gebrauche für alle Stánde. Nach den besten (uellen bearbeitet.? 
Theile in 1 Bande, 29-te Stereotyp. Ausgabe 4 fl 50 xr. 

es (2-3) 

alysazsa. 

olozsvár sz. kir. város bizottságának f hó 15-kén 2. közgyülési sz. alatt 

ozata folytán a városi kapitányságnál ujan felállitandó rendőr 

lomására, évenkinti 900 frt. fizetéssel, ezennei pályázat hir- 

nást elnyerni ohajtóknak szükség igazolniok, hogy 22 dik életévö- 
illetőségüek , feddhetlen multtal bírnak, s legalább az 

letették. Ki kell továbbá mutatniok eddigi állásukat, 

IHS 

netalán viselt alkalmazásukat, Eereett elköyegere z 

akérvények szabályszerüen bélyegezve, e hirdetmény első megjele A munka ára A forint tán le meg í (30) 1el9i Anado 1 13) lotöeu 

itott 1O map alatű benyujtandók a városi igtató hi- küldéssel H irt és as krajczár ehiod s. , . .ly eeok 

csház emelet 6. sz. a) .. si N d k 

lozsvár sz. kir. város tanácsától január 19-kén, 1875. . ag Yer elmu özönség! 

za mez A nemzetgazdaságtani eszmék ujabb fejlődése. Bátorkodunk tisztelettel jelenteni, hogy a hires erfurti 8 se 
; Uta dr. Weisz Béla. Ára 70 kr. 

Nem hivatalos. m ermészet könyve, IJulike Ferdinánd utódja, 
1 JEű9 

Közérdekü olvasmányek a természettudományok köréből. Bernstein A. 
a á v ő á á i ü . il i 5 1 í! [ E e . . :::::: a porosz király udvari szállitójától a) ; r y s r = 

kolozsvári rékpénztári részvény társulat E közérdekü vállalatra, mely egyelőre 20 füzetre ván ter- / : f 

kolozsvári taka p y vezve és melyből havonkint egy füzet fog megjelenni, annyival inkább is fogunk valódi erfurti friss vetemény és virágmagvakól ; . e / 
7 

dik T e d e S kKÖZ ülése felhivjuk a közönség különös figyelmét, miutan e munkát belérdemén kivül raktárt tartani, melyekről árjegyzéket február első napai- 

A1U1 E bamn fogunk szétküldeni. . 
Aa csinos kiálltás és olcsó ár is ajánlja. : 1 kdötáva sual 

ik évi február-hó 18-án délután 3 órakor tartatik Ennek következtében, alázatosan kérjük azon tisztelt pártfogóiltat, 

avárosi községi teremben. HBJAPES sSZzZEVLE. kik mag szükségleteiket nálunk óhajtják beszerezni, sziveskedjenekbe- 

márayai: aaami t akadémia megbizásából. Szerkeszti Gyulai Pál. várni magvaink megérkezését és a már fenn emlitett árjegyzék bo 
) Az igazgató válasstmány jelentése az 1874-ilt évi üzletről. ; é 12.dik szám. ES7A november - december. Ára 2 frt. csátását. Mély tisztelettel::: 

2) Nyolcz kilépő választmauy. tag helyett újabb választása (alapsz. 29. §. ; ez i l 

s) A válászteány miérkedéselnek tárgyalara PÁRISI TIKOK. Marvázy és T. 
1874. évi számadások és mérlegek megvizsgálására kiküldött bizott- Irta Sue Jenő. Francziából. 15 kötet. 

lentései s ezek nyomán az 1874 évi számadás és mérleg megvizsgálása ! 
A könnyebb megszerzés végett e munka kötetenként 8S kromn 

5) A lefolyt évi tiszta jövedelemről intézkedés és az osztalék megállitása. E ; 

cz. részvényesek e közgyülésre azon értesitéssel hivatnak meg, hogy is adatik. A gadaéthi 

jog akár személyesen, akár meghatalmazott által gyakorolható de a ; Cla ARETE. alomban l 
gióf Bethlen 

Camilló urnál 
eladásra fel van 
állitva Sdarab 
B3 éves é 4 
darab 2 éves hágásra alkalmas 
fajbika. Értekezhetni a feltételek 

iránt azon uradalmi tisztséggel és 
postán. 

lnazoitnak is részvényesnek kell lenni (alapsz. 21. §.) , , : 

özgyülésen résztvenni szándékozók felhivatnak, hogy részvényeiket Regény. Két kötetben. Irta Onida. Ára a két kötetnek 4 frt. 

nuár lö-kém és IG-kám d. e. 9-tól 12 éráig és a gyü- 
fa r 

aló map az-az 17-kém esti G óráig a gyülés tartamáfa az GEroán összahasonltó földleirása. 

ségében letenni sziveskedjenek, hol a felhatalmazási és jogosultsági Visontay János által. I. kötet. Ára 2 frt 80 kr. 

ok megvizsgálására kiküldött bizottmány, a megjelenési jegyeket kiszolgál Önálló vámterület és védvám. 

psz. 19, 20. s88) ; a A , 80 
/ / Nemzetgazdászati tanulmány. Írta Szmrecsányi A. Ára 80 kr. 

0 1875. január-hó 20-kán. 1 E lélkeim jókai Mórtól 

Az igazgató választmány. MKét kötet. Ára 4 írt 
A művészet, vallás és a természet Olaszországban. 

Irta Castelar IEmil. A szerző arczképével. Ára 1 frt 50 kr. 

Hgy sziv története. 
Regény. Két kötetben. Irta Castelár Emil. Ára a két kötetnek 2 írt. 

. gyégyszerész 

úr csúz- és köszvényellene 
; ántianii ián ; pyűtisütó tkájáról 

Akinek fogalma van azon túlsoe 
kuruzslásról, a melyet újabb időkben I2 
zerekkel űznek, érteni fogja az orvék i 
bizatmatlanságát ily szerek íránt, s bizey- 

nyal nem rovándja az újitás elleni gyard 
ellenszenynek fel, ha az orvos mosolyova 
fordit hátat a hirhedett arkánumoknak. M 
amellett el szabály sincs kivétel nélkü 
teljes igazolást és jogosultaágot nye 
öly esetekben, a midőn az orvosi vizsg 
tot tényeken alapuló tapasztalat és a 

mzönségnek ebből folyó általános tets 30 
lőzte meg s kimondta az itéletet, a A 

wWilhelm-féle vértiszütó teára nézve I, 
meri az általános itélet legbiztosabb kels- 

ség valamely tárgy becsére nézve, a - 
jesen bebisonyult a különféle esúz- és ka 
vénybajok ellen ajánlott Willhelmile 
vértisztitó teánál, a mely a legrögzotbb 

és gyökeret vert csúz- és köszvény:roha k 
ellen használva, nagy mérvben elősegitas 
elnyomott bőrmunkásságot és a börkigöll- 
gés működését. 2871x 

Különösen mindazon csúzos- és kz: 
vény-bajokban, a melyek mindig lárza a 
csuklók gyuladásával, daganattal ma.r. 
nak, gerincz, csipőfájdalmak , idegránis, 
a csuklók merevsége, ikragöorcs, idült st 
dugulás, aranyér sat. esetekben igen haa 

tós szerül bizonyult be e tea. ) 
Az emlitett bajokban tehát legjolan 

: zz feit : 

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popj) 
J. G. cs. k. udv. fogorvos fog-plombeja 
(Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2.], melyet 
mindenki maga egész könnyen és tájdalom 
nélkül a lyukas fogba illeszthet, mely aztán 

szilárdul a fogmaradékkal és foghussal össze: 
forrva, a fog tovább romlását meggátolja s 
a fájdalmat megszünteti. 

; Mnatherin szájviz 
. z dr. PoPP I. G. cs. k. udv. fogorvos: 

Hivatalos kiadás Ara zsebkiadás alakban 30 krajczár. Angol -mnémet. i és ven átadt, Bognergasa . sz. 

yolezad tben 30 *r. Postán bérmentesen megküldéssel 32 kr. ELWELL, neues vollstándiges Worterbuch der engl. und deutschen Sprache, legjelesebb szer csúsos togfájás, 18 foghús 

- Még folytonosan kaphatók: 
n János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében 
következő legujabban szentesitést nyert 

gyúladása, daganata és kisebzése ellen; fel- 
oldja a meglevő fogkövet s gátolja annak 
ujraalakulását, megerősiti a mozgó fogakat ényeczikik az ügyvédi rendtartásról. umgearbeitet und vielfach verbessert. 2 fheile in einem Bande. 16-te 

Ára 20 krajczár. na Stereotyp-Ausgabe. Halblederband. 3 fi 30 xr. ám álal má 
e 1... C .. A n z ak fogh ni ártal a 

Örv ényezilkilk a királyi közjegyzőkről. FELLER, neuestes Taschen- Wörterbueh engl. deutsch und deutsch engl. in ei zeeja a zetn rejtamen ee 

dAra 20 krajczár. einem Bande. 16-te Auflage in Leinenband 1 fi 80 xr. séget kölcsönöz, eltávolitja a száj rosz bű: 
; , ; zét csak rövid idei használat után is. 

1875. január 1-én hatályba lépő JAMES, vollstándiges Wörterbuch der engl. und deutschen Sprache, zom 
Gebrauche für alle Stánde, 24-te Stereotyp Ausgabe. 2 Theile in 1 Band Anatherin fogpép : 

IróÓl i i i ebrauche für alle Stánde, 24-te Stereotyp Ausgabe. meile in 1 Bande. . G.ck, udv. togorvostól ar 

irói ügyviteli szabályok. eni a 5a aPerr ; teé 
BécsDben. 

NNyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr E készitmény megüzi a lehellet frisse- 

IDEKI megrendeléseknél legczélszenübb a postadij el KALTSCHMIDT, neues volstándiges Wörterbuch der engl. und deutschen 

ajánlhátó e szer. 

Berlin, január hó 13721i 

UDr. Müllercány, 
gyógytanácsy, 

séget és tisztaságát. azon kivül arra is szol- 

; ; gál, hogy a fogaknak vakitó fehérség t köl 

ekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalványoni Sprache nebst einem kurzen Abrisse der engl. und deutschen Sprach- esönözzön, azok romlását gátolja a a foghúst 
lehre. 2 Theile in 1 Bande gebunden 5 fi. 65 xr. ; megerfsil PpóPP e 

: . óvás hamisítás és rászedés el 
. ROTHVELL, neucs nnd praktisches Wörterbuch deutsch engl. und engl. - Növény-fogpora, ; E tea vételénél figyeljen a t. kő 

2 deutsch. 2 Bánde. Leinenband 3 f 60 xr. : Annyira tisztitja a fogakat, hogy napon- gég rvényes védbélyegemre és czég! 
.. , kénti használata által nemcsak az annyira láth . hoz en gongyon a külső olt n 1 

Ez kellemetlen borkő távolittatik el, hanem a e ogy hamisítások által meg ne 1 
fogak glazurja és fehérsége is mindinkább . 5 

EEEEE ess éz erarapodikz Egy doboz ára 63 kr.o.é... A té aheba féle csúz- és n 
Elze EEE zeszes sssss Mai : ellenes vértisztit i 

eezsssga é sesz E s ösgs = mes Raktárak. olozsvártt: Wolfi, csúz- és köszvény etiti 
ss s za . = s.á ss. a ... dr. Hincz Gy. Engel J, Bi ny ellenes vértiszt tó A 

is at a atváry j. kereteedézébe, emz /közt gyárából Nemntischenbon ée 
eö....::::: eltat rdely mudn gye arellett, vagy n hirjapokban közölt riá 

i e. els .e- i - s.. aib at- - ' res A .. í r 

::::::::::: . . iben ren Egy s adagra osztott 
vé go . léz a zes s eln. utasitás szerint ké-zitett 
::::.:. mm át nadása együk 1 akéba 

sm S - e = .. 
Ee.ss.s .ss É s a --ö mcss és bél ; 

s öse. =s z s... 5s. s s bélyegre 10 kr. el 
saö 2 - s- z : . 

.ss -.. E At közönség kényelme tekint 
Ú zeéges zé eg Sla i = ess. sis . . e : Wilhelmfél 1 éve 1té 

2esss ss.m .l . . o ; nel e csűz- és köszvény el 
aöz - s E e e . gépe ss E eg a vértisztitó tea kapható még 541 

a s5 l Esöes - ss zaa . ee E i 

Eg i i 2 é8- p é e gallozovártti Binder C. H. g. 
seso : . ésmns. 2 eseszterczén: Tergovi Li 
/// keyieh és Lintzné 
222 z s. .. ? eln Frigyesnél. c 
:::::::::::::::::::: sa.ssá e Diirieh és Fieischernél. 
.si m E u -. Balázófalván; Dániel Mihályoál 
a ss.s ci o M a szet és sB. . Gyula Fehérvántt: Fröldieh gyez 

a s. z = e ös és . . a bú tczáb I ; tt: Frőöhleh gyóg 

.... . ózautczában H4 sz. alatt Biró-M-nái. 
söa 3 ( . t . . s Ek = ö s F : * iy 

. s Es a ágaog azass sés s azs a i ésé si ss egy szilárd, épületü ház, mely ee e okalins gyágyezorésenél, ; 
Ezozs ö e. z E Vásárhelytt: Bucher Miksánal 

: Esz egséa s láezss si Egi sa és ii e E é5 szoba, konyha, pincze, - NAgy:bányát; Meva ab eyatét 
. 3 ss üsazs - e a css Es azá = kút, istáló, szekér és faszin- Nagy Sejó : Milde Adol megyei : 
ess E os E) oza sz - a =o azs sa ses - ult , * 1aS Budán: V i gy 

éss. smág s ssgyszá É Ez és külön udvarral van ellátv lezvek Ede gyógyszeré 
7 essss.s s sás saz sa szmá ö Mezszs ezes Es és 13 es k nudvarral van ellátv a, = Pesten : TőrökcJézsef gyégy 

a - om. [ a. o fe .1. uu ib . syvy! 

rezs. ssassz . s i - g L örökáron eladó. Értekezhetni Tallmayer és társánál. 
N áissso s-aso s eesis s =a e Waghiiv Lajosnál. 
RNa szees. ol eaeguss . ; z Lajóosnál. 

E Ée EG a k Csiki József urral smánban Cifoldova) Dánüy, Jón 
; , gyógyszerésznélil. ; bel középutcza 19 szám alatt 

malott Stein János m kir egyetemi nyumáásznál az 6v. ref, tanoda belülvől Kölözsvárt; 


